Краткая презентация   образовательной программы дошкольного образования

Структурного подразделения «Детский сад «Березка» (для родителей)
 Образовательная программа дошкольного образования муниципального бюджетного образовательного учреждения ОСОШ №3 структурное подразделение «Детский сад «Березка»  ориентирована на детей в возрасте от 1,5 до 8 лет и реализуется

на государственном языке Российской Федерации.

Основные цели  и задачи Программы:

Цель: разностороннее развитие ребёнка в период дошкольного детства с учётом возрастных и индивидуальных особенностей на основе духовно-нравственных ценностей российского народа, исторических и национально-культурных традиций.

Задачи:

- обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых

результатов освоения образовательной программы ДО;

- приобщение детей (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям

российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм,

гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд,

приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России; создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;

- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе

учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;

- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного

возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных

возможностей;

- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их

эмоционального благополучия;

- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ

патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его

инициативности, самостоятельности и ответственности;

- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности

родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;

- достижение детьми на этапе завершения ДО уровня развития, необходимого и

достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего

образования.

Возрастные этапы освоения основной образовательной программы дошкольного

образования:
 С 1.5-3 – группа раннего возраста
С 3-4 – младшая группа
С 4 до 5 лет - средняя группа

С 5 до 6 лет - старшая группа

С 6 до 7 лет - подготовительная к школе группа

Структура программы в соответствии с ФГОС дошкольного образования: выделено три раздела: целевой, содержательный, организационный.

В каждом из них отражается обязательная часть и часть, формируемая участниками

образовательных отношений.

Целевой раздел:

Включает:  пояснительную записку (цель, задачи, принципы ДО), планируемые результаты освоения Федеральной программы (ранний, дошкольный возраст: к 4, 5,6 г., к концу дошкольного возраста), описание подходов к педагогической диагностике достижений планируемых результатов

Содержательный раздел
 включает: описание образовательной деятельности, описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях; особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся; направления и задачи коррекционно - развивающей работы с детьми различных целевых групп, в т.ч. с ОВЗ; Рабочую программу воспитания.
Организационный раздел 

включает: психолого-педагогические, кадровые условия реализации Программы, материально - техническое обеспечение, методические материалы и средства обучения и воспитания, развивающую предметно-пространственную среду дошкольного учреждения,
Организация жизнедеятельности детей (режим дня).
Содержание программы определяется в соответствии с направлениями развития ребенка,

соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики и

обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач.

При этом решение программных образовательных задач предусматривается не только в рамках образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов – как в совместной деятельности взрослого и детей, так и в самостоятельной деятельности дошкольников.

В Программе установлено соотношение между обязательной частью и вариативной,

формируемой образовательным учреждением:

 - обязательная часть - не менее 60 % от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ дошкольного образования.

- вариативная часть - не более 40 % от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ дошкольного образования.

Эта часть   обеспечивает вариативность образования; отражает специфику конкретного образовательного учреждения; позволяет более полно реализовать социальный заказ на образовательные услуги;

Обязательная часть обеспечивает выполнение обязательной части основной образовательной программы дошкольного образования: выстроена в соответствии с ФОП ДО и ФГОС ДО.
 В части Программы, формируемой участниками образовательных отношений представлены следующие парциальные программы/технологии:

Социально – коммуникативное развитие: Л.В. Коломийченко Дорогою добра: Концепция и программа социально-коммуникативного развития и социального воспитания дошкольников. – М.: ТЦ Сфера, 2017; З. С. Дмитриенко, С. П. Подопригорова Основы безопасности жизнедеятельности детей дошкольного возраста. - СПб: Издательство «Детство-Пресс», 2016.

Познавательное развитие :Николаева С.Н. «Юный эколог»: Программа и условия её реализации в детском саду (для детей 2 – 7 лет). - М.: «Мозаика-Синтез», 2002 – 128 с.
Е.В. Колесникова «Математические ступеньки» Программа развития   математических представлений  у дошкольников– 2 –е изд., перераб. и доп. – М.: ТЦ Сфера, 2017.

Любимова Л.В. Открытия Феечки Копеечки. Образовательная программа развития финансовой грамотности дошкольников.- М: Издательство «Национальное образование», 2021;  Музейная образовательная программа « С чего начинается Родина»
Художественно – эстетическое развитие:
Каплунова И.М., Новоскольцева И.А. Программа «Ладушки». Конспекты музыкальных занятий, пособие для музыкальных руководителей для детей 2 – 7 лет. – Санкт – Петербург, Издательство «Композитор», 2009. – 176 с.
Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие образовательные области: социально-коммуникативное развитие;  познавательное развитие; речевое развитие; художественно-эстетическое развитие;  физическое развитие.

Ежедневная организация жизни и деятельности детей определяется с учетом времени,

отведенного на следующие виды: образовательная деятельность, осуществляемая в процессе занятий; в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно - исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения); образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов;  самостоятельная деятельность детей; совместная деятельность с учетом региональной специфики;  взаимодействие с родителями (законными представителями) обучающихся;
Объем недельной образовательной нагрузки (занятия), включая дополнительное

образование:
2-3 года – 2 часа

3-4 лет -2 часа 30 мин

4-5 лет - 3 часа 20 мин

5-6 лет - 6 часов 15 мин

6-7 лет - 7 час30 мин

Максимально допустимый объём недельной образовательной нагрузки не должен

превышать объём, установленный действующими СанПиН.

Одним из важных условий реализации программы является сотрудничество педагогов с

семьей: дети, воспитатели и родители (законные представители) - главные участники

педагогического процесса.

 Цель — создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями обучающихся и развития компетентности родителей (способности разрешать разные типы социальнo - педагогических ситуаций, связанных с воспитанием ребенка); обеспечение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Задачи взаимодействия детского сада с семьей:

•
изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;

•
знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;

•
информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;

•
создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;

•
привлечение семей обучающихся к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в районе (городе, области);

•
поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Принципы в работе с семьями обучающихся:

открытость детского сада для семьи;

сотрудничество педагогов и родителей в воспитании детей;

создание единой развивающей предметно – пространственной среды, обеспечивающей единые подходы к развитию личности в семье и детском коллективе

Формы сотрудничества с семьёй

- Консультирование родителей, индивидуальные беседы. Общие и групповые родительские собрания.

- Приобщение родителей к реализации тематического периода.

- Дни открытых дверей, открытые просмотры образовательной деятельности.

- Анкетирование.

- Проведение круглых столов, мастер – классов, тренингов. Совместные с родителями выставки.

Издательская деятельность для родителей: выпуски раздаточной информации в форме брошюр; стендовая информация; новости на сайте детского сада.

Размещение ежедневной информации об образовательной деятельности с детьми « Тематическая неделя. Информационные окна».

 В компонент Структурного подразделения включены традиционные мероприятия:

-
круглый стол для родителей выпускных групп «Скоро в школу» - 1 раз в год;

-
ежегодное социологическое исследование удовлетворенности родителей (законных представителей) качеством образовательных услуг. 
С учётом мнения родителей выстраивается стратегия взаимодействия по «педагогическому треугольнику».
Вся необходимая информация о нас размещена на сайте: http://douberezka.do.am. 
