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Уважаемые коллеги!

В адрес Министерства социального развития Пермского края поступило письмо Федерального агентства по делам молодежи о проведении 
с 3 по 5 ноября 2022 года Всероссийского онлайн форума молодых семей «Родные-Любимые», с целью формирования у молодежи традиционных семейных ценностей, а также реализации приоритетного направления государственной молодежной политики (далее – Форум). 
Форум пройдет на обновленной платформе родные-любимые.рф.

В рамках Форума будут рассмотрены темы семейной психологии, семейного образования, финансовой грамотности и ведения семейного бюджета.

На площадке Форума пройдет Всероссийский конкурс молодежных проектов, участники которого смогут представить свои проекты и получить финансовую поддержку на реализацию инициатив, объем грантовой поддержки составит до 1 млн рублей (далее – Конкурс).
Для участия в указанных мероприятиях необходимо подать заявку 
в ААИС «Молодежь России»  (https://clck.ru/32Mazz) до 18:00 (мск) 31 октября 2022 года. 
Обращаем внимание, что для подачи заявки на Конкурс участникам необходимо иметь верифицированный (привязанный к Госуслугам) аккаунт. Ознакомиться с инструкцией по верификации аккаунта, а также по подаче заявки можно по ссылке: https://clck.ru/32Mb4f.
Просим довести информацию до заинтересованных лиц из числа молодых семей. 
Контактное лицо – Вотякова Валерия Денисовна, специалист-эксперт отдела по вопросам семейной политики и профилактики семейного неблагополучия Министерства, телефон 8 (342) 240-46-34, адрес электронной почты: vdvotiakova@social.permkrai.ru.
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