

В жизни почти каждого ребенка бывают моменты, когда он вдруг превращается из розовощекого, очаровательного карапуза с пухлыми ручками и ножками в самостоятельного и независимого человечка. Как правило, эти изменения происходят примерно в три года. Психологи называют этот сложный период кризисом трех лет.

Что же это за кризис и как взрослым реагировать на его проявления?
Основные симптомы, которые характерны для поведения ребенка в период кризиса трех лет: 
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НЕГАТИВИЗМ. Многие родители жалуются на своих детей, которые вдруг стали все делать наперекор взрослому: «Ребенок отказывается сделать то, что мы его просим, хотя всего две минуты назад он собирался сам заняться этим». Иногда   взрослый  сам  того,  не желая, может провоцировать                 

                               вспышки     негативизма.    Это     происходит    тогда,    когда   
                               используется      авторитарная      модель    взаимодействия   с  

ребенком.  Всякий  раз,  когда  мама или папа (или воспитатель)

отдают     резкий     приказ,     ребенок,    остро    переживающий 


кризисный    период,    скорее    всего,    также    резко   ответит: 

                           «Не буду!», «Не хочу!».  УПРЯМСТВО. Еще одной чертой, характерной для ребенка в период кризиса трех лет, является упрямство. Если ребенок упрямится, он будет долго настаивать  на чем-либо  только потому, что он так сказал, он так потребовал, а вовсе не потому, что ему  очень этого хочется.

Взрослые, которые находятся рядом с малышом в такой момент, должны научить его, как можно поступить в этом случае, а не загонять ребенка в угол своими требованиями.

СТРОПТИВОСТЬ  ребенка в этот период направлена против тех правил, которые были в жизни ребенка до трех лет.

 Авторитарное воспитание в семье, когда родители часто используют приказы и запреты, способствуют яркому проявлению строптивости.
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Очень часто родители трехлетних детей жалуются на то, что ребенок вдруг начинает проявлять самостоятельность. Он кричит, что сам завяжет шнурки, сам перейдет через дорогу. Причем, зачастую он не умеет этого делать, но, тем не менее, требует полной самостоятельности. Родители в зависимости от ситуации, конкретного случая, от индивидуальных особенностей ребенка, от семейных традиций, могут решить проблему разными способами: отвлечь ребенка, уговорить его,  позволить ему действовать самостоятельно. Не бойтесь проводить маленькие эксперименты, которые помогут лучше понять, в каких ситуациях как действовать.

ОБЕСЦЕНИВАНИЕ.  Иногда    ребенок   в   период  

кризиса трех лет часто ссорится со всеми дома, находясь

со  всеми  окружающими  в состоянии войны. Случается,

что    именно    в   этом   возрасте   малышу  свойственно 

обесценивание:  в  этом  случае  вдруг обесцениваются 

старые привязанности к вещам, людям, игрушкам. Например, ребенок может забросить еще недавно обожаемую им игрушку. Кроме того, он может вдруг, к ужасу родителей, начать употреблять бранные слова. 

ДЕСПОТИЗМ. В семье с единственным ребенком часто может проявляться деспотизм сына или дочери. В этом случае малыш хочет добиться, чтобы исполнялось любое его желание.

РЕВНОСТЬ. Если в семье несколько детей, этот же симптом можно назвать ревностью. Ребенок вынужден делить власть над окружающими с братом или сестрой. Такое положение его не устраивает, и он борется за власть изо всех сил. Ревность может проявляться открыто: дети часто дерутся, ссорятся, пытаются подчинить себе соперника, показать, что один из них лучше.

 Но бывает и так, что ребенок, стремясь показаться хорошим в глазах родителей, на словах заявляет, что обожает брата или сестру. 

И родители совершенно в этом уверенны. Хотя на самом деле ребенка раздирают внутренние противоречия, ему очень тяжело смириться с тем,  что у него есть соперник, претендующий, как и он сам на, любовь и внимание родителей.

Чтобы этого не произошло, родители должны более чутко относиться к потребностям каждого ребенка в семье. Иногда лучше отложить какие-то домашние дела, но обязательно в течение дня уделить хотя бы несколько минут безраздельного внимания каждому из детей, какого бы возраста они ни были. Любой ребенок нуждается в том,  чтобы мама или папа в течение пусть самого непродолжительного времени «принадлежали» только ему одному, когда не надо делить родительскую любовь с кем бы то ни было.
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Таким образом, во время кризиса трех лет маленький забавный малыш вдруг превращается в неуправляемого, строптивого, упрямого, деспотичного ребенка. Ребенок изменился, и взрослым тоже следует свое отношение к нему, характер взаимодействия. Если взрослые реагируют на изменения, происходящие с их ребенком, если они заменяют авторитарный стиль взаимодействия с ним и чрезмерную опеку на партнерское общение, если предоставляют ребенку самостоятельность в разумных пределах, то в этом случае трудностей перечисленных выше, может и не возникнуть, или эти трудности будут носить временный, переходящий характер.

Общение с ребенком в период кризиса –  это особое искусство. Главное – вовремя понять и помочь ребенку, потому что мы - взрослые нужны ему, как никогда.                   Я негативен и упрям, Строптив и своеволен,
Средою социальной я

Ужасно не доволен.

Вы не даете мне шагнуть,

Всегда помочь готовы.

О боже! Как же тяжелы

Сердечные оковы.

Система «Я» кипит во мне,

Хочу кричать по всюду:

Я – самость, братцы, я живу,

Хочу! Могу
